

К 70-летию Великой Победы



Память

В ЭТОТ ДЕНЬ не бывает салютов

9 мая наша страна дружно отмечает великий День Победы, но у большинства городов и сел есть свой собственный праздник победы – день, когда советские войска пронесли оккупантов с родной земли. Эта дата обычно не отмечается салютом, но каждый местный житель, даже тот, кто о войне знает только понаслышке, вспоминает тех, кто ценой жизни завоевал для своих потомков мирное небо над головой.

Все мы знаем, что во время Великой Отечественной войны погибли очень много людей. Но случалось ли вам задумываться насколько много? Именно с разговора об этом ведущие начали торжественное собрание, состоявшееся в РДК в преддверии Дня освобождения Касторного. Четыре года (1941-1945) длилась Великая Отечественная война. За это время погибло более 20 миллионов человек. Это значит: 14 тысяч убитых ежедневно, более 600 человек – в час, более 10 – каждую минуту. А сколько было раненых, остались вдоме и сирот?

В этот день касторенцы вспомнили и имениа воинов-земляков, удостоенных звания Героя Советского Союза – это В.Д. Сидоренко, В.И. Кулешов, Н.С. Шенченко, В.И. Тимошенко, Н.Д. Рязанцев, Ф.А. Башкиров, Н.М. Мельников, В.А. Алисов, Г.М. Мильников – летчик, удостоенный этого звания дважды. Около 13 тысяч касторенцев ушли на фронт. Более 6000 уроженцев нашего района были награждены орденами и медалями.

„Шли конкретные номера, а на экране мелькали фотографии солдат-касторенцев. Открытые лица, ясные и чистые глаза. Прон-



стые русские парни. И, наверное, каждый из зрителей, вглядываясь в их черты, думал о том, откуда взялось в них столько мужества, силы и отваги, чтобы противостоять столь страшному злу, как фашизм.

28 января касторенцы собрались у Мемориала памяти павшим в Великой Отечественной войне (на снимке). С 72-й годовщиной освобождения Касторного земляк поздравили глава района А.А. Баталов, глава поселка С.Л. Виниченко, председатель Представительного собрания А.В. Турицев, секретарь местного отделения партии «Единая Россия» Н.А. Бородин, на-

чальник отдела военного комиссариата Ю.А. Беспалов, председатель районного совета ветеранов Л.Н. Мельникова, благочинный Касторенского церковного округа протоиерей А.Д. Лакомов. Произнекновенные стихи собственного сочинения о войне прочла ученица Касторенской школы №1 Анастасия Кораблева. А когда во время минуты молчания смолкли звуки, было слышно только, как тихо шуршат легким белым покрывалом, стирающим все следы. Все, кроме людской памяти.

М. ПОЖИДАЕВА

Фото В. ВЕСЧЕНКО

Из рассказов очевидцев

Этим женщинам не пришлось сражаться с врагами на фронте. На их долю выпало семь месяцев жить на оккупированной фашистами территории, испытывать страх, боль, страдания и унижения. Вот что рассказывают о времени пребывания в Касторенском районе немецких войск очевидцы.

Анна Николаевна КАБАНОВА (Черныш), жительница поселка Ольминский:

– Когда в июле 1942 года пришли немцы, мне было 11 лет. Наша семья жила в селе Горяйново. После отступления советских войск в прилегающем к селу лесу остались не успевшие отойти к Дону солдаты. Местные жители носили им продукты. Иногда отнесли еду посыпали детей. Бывало, накладет мама в рукава одежду хлеба, картофеля и другой снеди, погладит по голове и скажет: «Иди, доченька». То, что в те минутытворилось в материинской душе, я осознала гораздо позже. И самой было очень страшно, когда проходила мимо немцев. Попадись я с продуктами, и мне, и семье грозила бы смерть.

Однажды оккупанты, подъехав на машине к деревенскому стаду, погрузили в кузов несколько коров. Моя мама, увидев это, бросилась к ним. Коровы для селян во время войны были единственными коромыслами. Немцы затаскали ее в машину и увезли вместе с коровами.

Узнав об этом, мы с дедушкой отправились на поиски мамы. Они продолжали двое суток. Разыскивали родного че-

ловека в Ведужском районе Воронежской области в лагере за колючей проволокой. Мне удалось незаметно подлезть под проволочное ограждение. Два дня провела я с мамой в лагере, пока девушка управлявшая немецким начальством отпустила ее. На третий день нас отпустили. Когда вернувшись домой, четверо моих братьев и сестер настолько ослабли от голода, что не могли подняться.

Когда немцы отступали, нас гоняли расчищать дороги от снега, которого было очень много. Уходя, немцы, спасаясь от мороза, забрали у селян все теплые вещи. А мы были одеты кое-как, поэтому многие болели.

Галина Семеновна ЗАПОЛЬСКАЯ (Пучкова), жительница деревни Никольско-Ключевская Ленинского сельсовета:

– Даже в стылете времени, взглянув на эти запомнила, как в Егорьевскую пришли немцы. Первыми на мотоциклах въехали на сельскую улицу автоматчики. Они сразу стали стрелять кур, туши, выгоняли из домов людей. Селян, вместе с ними и мамы, немцы гоняли рулы окопы.

Поначалу к нам в дом приходили какие-то люди. Не знаю,

были это партизаны или подпольщики, но бабушка пекла для них хлеб, давала им продукты. Однажды, когда они были у нас, в соседнем доме пынистовали немецкие солдаты. Наша хотели забросать дом, где шла гулянка, гранатами. Но бабушка их отговорила, потому что фашисты после могли учинить жестокую расправу над жителями села.

Помню воздушный бой в районе железнодорожной станции. За ним мы наблюдали вместе с мамой. Отважно сражался советский летчик, но его самолет был сбит. Видя, как он падает, мама не смогла сдержать эмоций. Находившийся неподалеку немец стал на землю кричать и угрожать автоматом.

В один из январских дней бабушка разбудила меня. Выйдя на улицу, увидела, как со стороны Вознесеновки к селу приближались наши танки и лыжники. Они двинулись в направлении железнодорожной станции, где скопилось много эшелонов, вражеской техники и отступавших фашистов.

А 9 мая 1945 года почтальон принес в наш дом почкорону. В ней сообщалось, что мой отец, старшина Семен Пучков, погиб под Берлином. День Победы семья встретила со слезами на глазах.

Записала Г. РЯЗАНОВА
с. Белогорье

Нечаянная встреча

ЖИВУ И ПОМНЮ

После торжественного мероприятия, посвященного дню освобождения Касторного, отпразднув на палочку, осторожно спустила по гладкому полу фойе, поклонив женщина вышла из зала ДК и направилась к выходу. «Понравился Вам концерт?» – спросила я. «Браслеты здесь стояло, и концерт очень понравился, но приехала я не за этим». Ответ заинтриговал, мы разговорились. Моя собеседница – жительница поселка Ольминский Анна Ивановна Большунова, 43 года, проработавшая в строительных организациях района (ред. прочитав объектов строила она и районный ДК).

– Во время концерта, – говорят она, – на экране проецировалась открытка с надписью «Живу и помню». Мне 81-й год пошел, а я тоже живу и помню те последние дни января 1943 года. Отец вместе с братьями ушел на войну, поэтому все три невестки с детьми жили у бабушки около Благодатского комбината. Немцы нас из хаты вынудили, мы жили в землянке. Мне в ту пору было 9 лет. Зима в 1943-м была лютая, а тут немцы как-то особенно засутились. Стали грузить технику на платформы, отправлять ее по благодатской ветке с комбината. Однажды утром бабушка пошла в сарай, видит – какой-то большой белый комок испугалась очень. Это оказалась наша разведчик в маскараде. «Не бойся, матерь, – говорит, – Касторное уже наше. К вечеру ждем подкрепление с Воронежа, будем борь. Детей по-прежнему, да и самим склониться». Бабушка рассказала об этом деду, предупредили соседей. Утром начали настoisящий ад. Наш самолет бомбил железнодорожную ветку. Все кругом взрывалось. Рушились дома, мосты, гибли люди. Стихло только к вечеру. Бойцы стали собираять раненых и убитых. Раненых грузили в санитарные машины. Погибших советских солдат похоронили на горе возле комбината, а после перевозили на братском кладбище в Белогорье. Я про эту страсть и хотела напомнить на торжественном, да как-то постеснялась.



Трудно жить с такими воспоминаниями, но и забыть нельзя. А теперь особенно. Телевизор почти не смотрю, увижу Донецк – сердце разрывается. В 1944 году из части, где служил отец, пришло письмо, где он пропал без вести. И только недавно внук через интернет узнал, что мой отец, солдат Красной армии Рыжиков Иван Николаевич, погиб в бою за город Краматорск. Его имя, как и имена еще девяти наших котовских мужиков, высечено на памятнике, установленном там на братской могиле. Теперь, наверно, майдановцы разрушили все. Мы для новой украинской власти враги, фашисты – герой. Только наша память должна быть сильнее их лжи.

Записала Т. МУХИНА

СТРАХ, БОЛЬ И СТРАДАНИЯ



Патриотическое воспитание

ПИОНЕР – значит первый
Традиционно в последних числах января пионерская дружина Касторенской школы №1 принимает в свои ряды новых пионеров.

И это не случайно. 28 января касторенцы отмечают День освобождения от немецко-фашистских захватчиков.

Для коллектива школы патриотическое воспитание подрастающего поколения всегда имело важное значение. Именно потому здесь ребят с детства учат помнить и чтить тех, кто ценой своей жизни завоевал для них мирное небо, уважать старших, быть честными, открытыми – в общем, настоящими пионерами.

Как рассказала пионервожатая школы Т.В. Зубахина, пионеры наводят порядок на Мемориале памяти, проводят патриотические акции, помогают ветеранам

и вдовам ветеранов Великой Отечественной войны. Ребята готовы выполнить любую работу – убрать, вскопать, помыть, принести. А в праздники они приходят к ветеранам с поздравлениями. Вот, например, в канун Дня освобождения Касторного юные пионеры «поработали» почтальонами. Они разнесли письма всем жителям поселка поэздравления с праздником.

В планах на будущее – подготовка к юбилейному Дню Победы и продолжение повседневной, но такой нужной работы – помогать людям, хранить память и быть первыми во всех добрых делах.

М. ПОЖИДАЕВА